



# 让一流营商环境成为福建“金字招牌”

## 我省召开“打造一流营商环境 促进高质量发展”系列主题第一场新闻发布会

海都讯(记者 罗丹凌) 1月2日,是2025年第一个工作日,因此在福州召开的全省优化营商环境大会,被称为全省“新年第一会”。会上,省委主要领导作了全面部署,充分体现省委把优化营商环境摆在突出位置的鲜明指向,有力释放出开局就铆足干劲,聚力抓营商环境的强烈信号。

1月23日上午,省政府新闻办公室召开“打造一流营商环境 促进高质量发展”系列主题第一场新闻发布会,省委政研室、省委改革办、省发改委、省数据管理局、厦门市政府有关负责人分别介绍我省加快推进

一流营商环境建设有关情况。

记者从发布会上了解到,下阶段,我省将以聚焦改革赋能、聚焦法治赋能、聚焦开放赋能、聚焦数字赋能等四个“聚焦”为抓手,奋勇争先打造一流营商环境。

一是聚焦改革赋能,以市场化营商环境兴商活商,让广大企业放心投资。高标准市场体系是一流营商环境的重要体现。当前,重点是对接融入全国统一大市场,持续推进市场化改革,加快消除有形“坚冰”和无形“壁垒”。比如,更好落实非禁即入,健全破除隐性壁垒长效机制,推进企业迁

移登记“一地办理”、企业注销登记“一件事”高效办,提升市场准入退出“开放度”。更好推动公平竞争,清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施,实施公共资源“一网交易”,坚决破除行业垄断和市场分割,提高市场竞争“透明度”。

二是聚焦法治赋能,以法治化营商环境护商安商,让广大企业安心发展。社会主义市场经济本质上是法治经济,必须从立法、执法、司法、守法、普法全方位发力,以良法善治护航企业发展。比如,坚持立改废释并举,制定福建省民营经济促进条例,加强社会信用、

科技进步、招标采购等重点领域立法,推动数字经济、金融服务、人工智能等新兴领域立法。坚持依法行政,开展规范涉企执法专项行动,完善一体化大融合行政执法平台功能,推动“双随机、一公开”与“综合查一次”对接融合,防止重复执法、违规异地执法和趋利性执法。坚持平等保护,高效率办理涉企诉讼,规范涉案财产处置程序,维护企业和企业家合法权益。

三是聚焦开放赋能,以国际化营商环境聚商联商,让广大企业倾心福建。比如,制度创新方面,重点依托自贸试验区,主动对接国

际高标准经贸规则,在产权保护、电子商务等多个领域推进规则、规制、管理、标准等相通相容。外资方面,深化重点领域开放,用好投洽会等招商平台,强化以商招商、产业链招商,吸引更多优质外资企业落地福建。外贸方面,优化提升国际贸易“单一窗口”,推动跨境电商创新发展,完善“丝路海运”航运体系,让企业做外贸更简单、更便利、更有获得感。

四是聚焦数字赋能,以便利化营商环境惠商暖商,让广大企业舒心经营。便利化是一流营商环境的基本要求。去年福建在全国

率先上线两批21件“高效办成一件事”事项,全省范围内469个政务服务事项实现“数据最多采一次”、覆盖90%政务服务办件,省政府门户网站绩效评估连续3年全国第一,以数字化促进便利化迈出坚实步伐。下一步,要继续运用数字化思维,以数字化技术再造政务流程,健全线上线下融合的涉企服务体系。比如,着力打造“福建易企办”线上涉企服务平台,强化政策精准推送,促进政策直达快享、免申即享,推进线上办事“一网通办”、线下办事“只进一门”、企业和群众诉求“一线应答”。

## 一键“穿越福建” 体验“闽人智慧”

### 2025年福建省文化科技卫生“三下乡”集中服务活动举行,本报推出“闽人智慧进村居”互动展区,深受市民喜爱

海都记者 吴诗榕 文/图

文艺演出、入户慰问、物资赠送、“福”文化宣介互动、全民国防宣传教育、“闽人智慧”宣传……1月23日,由中共福建省委宣传部等16家单位主办,福建省委网信办等36家单位联办的2025年福建省文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在龙岩市上杭县中都镇举行。

“上传照片,几秒钟便能获得一张专属明信片!”活动中,海峡都市报社将“闽人智慧”主题宣传送到村居,村民只需上传照片,即可在6个主题、50余个场景中选择心仪背景,获得一张“专属明信片”。现场,老百姓还可“一站式”体验非遗、互动体验等项目。



本次“三下乡”集中服务活动现场人声鼎沸



小朋友正在展示他们的“专属明信片”



传承人学剪纸 现场小朋友们正在跟着非遗

### 非遗齐“上阵” 孩子们边玩边学

“在咱们龙岩也体验上了簪花,终于凑上了这波‘热闹’。”一位年轻女士兴奋地说道。她头戴鲜花,脸上洋溢着笑容。她告诉记者,这几年常在网络上看到簪花视频,一直很想尝试,没想到居然在家门口就体验上了。

除了簪花体验,非遗展示区还集中呈现畲族服饰、客家木偶戏、客家剪纸等非遗特色。不远处,木偶戏摊位上正上演着一出经典剧目,木偶在艺人的操纵下

动作流畅地展示跑、跳、翻转、打斗等动作,引来阵阵掌声。客家剪纸摊位,一把剪刀、一张纸,一幅剪纸作品跃然呈现,市民们亲手尝试剪纸。

除了非遗展示区外,现场还设有救灾科普知识、健康义诊、消防安全宣传等。小朋友们在展示区看得目不转睛,一位家长感慨地说道,“这样的活动真好,让孩子们在‘玩’中学,在学中‘玩’,对非遗传统文化也有了一定的了解。”

### AI打卡福建 打造“专属”明信片

“哇,这模拟的场景真是太逼真了,让人沉浸其中,体验感满满。”活动现场,海峡都市报社推出“让你AI上福建”人像入画打卡活动。游客只需上传自己的照片,将其融入选定的“闽人智慧”画作中,即可在非遗文化、科技创新、海洋文化等6

个主题分类中选取一个心仪场景,小程序会利用AI换脸技术,“穿越”到50多种不同的场景中,生成专属的闽人智慧明信片,不少市民纷纷体验。

“我妈用的是老年机,我用我的微信来扫码给她拍照。”李阿姨带着她

的母亲打卡体验“让你AI上福建”人像入画活动。在海峡都市报工作人员的指引下,李阿姨和她的母亲一起选定了“非遗文化”主题的场景和簪花形象。随后李阿姨将母亲的上传,几秒钟后,互动大屏便生成了一张专属明信片。同步后台

也打印出了同款实体明信片。“这是我妈年轻的时候吧!”李阿姨拿着照片便立马给母亲看。

一键获得的“专属明信片”同样深受孩子们的喜爱,许多孩子拉着家长积极参与到活动中来,体验这份通过AI与福建元素合影的乐趣。